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NOTULEN JAARVERGADERING WIJKRAAD EUROPAWIJK 
 

DINSDAG 11 APRIL 2023 

 

CONCEPT 
 
Aanwezig 
Wijkraad: Yvonne van Schie (voorzitter), Saskia Klitsie (penningmeester), Marijke Smit (lid), Willy Kok 

(lid). 
Gasten: Rosa Scheper, Joran van Loon en Lars Heeremans (Handhaving); Riet Ooms (WR Molenwijk); 

Antoinette Wijnoogst (WR Boerhaavewijk); Roel Schaart (Verkeer & Vervoer); Nick Nuyens, 
Martina de Munck, Christiaan Heusdens, Hanna Hamersma, Jacqueline Oomen, P. van 
Leeuwen, Alfons Heijmen, Gertrude Bank, Joost Lans, Nel van Bakel, R. Rooyers, Riet Romijn, 
Gerard van Klooster, E. Groenendijk, Wendy Bierman, André van Tintelen, Wilma Tamboer, 
Winda Lo (bewoners). 

 
Verslag: Sylvia van den Berg 

 
1. Opening door de voorzitter 

Yvonne van Schie opent de vergadering en heet de aanwezigen welkom. 
 

2. Leden wijkraad 
Na een aantal huishoudelijke mededelingen stelt Yvonne de leden van de wijkraad voor aan de 
aanwezigen. 
 
Het Genootschap Oud Schalkwijk Haarlem heeft wijkraadslid Marijke Smit uitgeroepen tot Schalkwijker 
van het jaar 2023 en Erelid van GOSH. 

 
3. Verslag van activiteiten 2022 

Doordat het doornemen van alle projecten en activiteiten in 2022 de hele vergadering in beslag zou 
nemen, is voorafgaand aan de vergadering een formulier rondgegaan waarop de aanwezigen konden 
aangeven van welke onderwerpen zij meer wilden weten.  
 
Centrum Schalkwijk, Fase 2 (Yvonne) 
Fase 2 betreft de zuidkant van Centrum Schalkwijk, waar nu nog de oude panden van o.a. V&D, Blokker, 
D-Reizen en SportCity staan. Op deze plek komen meer dan 1.100 woningen, verdeeld over 7 
woongebouwen met extra voorzieningen, waaronder een sportschool en horeca. Er wordt tevens gekeken 
naar de mogelijkheid de Bibliotheek te laten verhuizen, zodat deze meer ín Centrum Schalkwijk komt. 
Meer informatie is te vinden op: https://haarlem.nl/vernieuwing-winkelcentrum-schalkwijk. 
 
Er is nog geen volledige overeenstemming tussen de gemeente en de Haarlemse ondernemer die al een 
aantal jaren bezig is met bouwplannen voor een Foodhal in Centrum Schalkwijk op het marktplein. 
 
Het is op dit moment nog niet bekend wanneer Fase 2 van start gaat. Zodra hierover meer bekend is, zal 
de wijkraad dit via haar facebookpagina kenbaar maken.  
 
Dwars door Schalkwijk (Willy) 
Dit project omvat een fietsroute met een tweerichtingenfietspad over de Floris van Adrichem-, Kennedy- 
en Belgiëlaan. E.e.a. wordt ecologisch ingericht met veel groen en voorzieningen voor waterberging. 
Omdat er momenteel veel bouwwerkzaamheden zijn en nog komen in de Boerhaavewijk en Rootz 
(Belcanto / het oude belastingkantoor) hoopt de wijkraad dat met dit project gestart gaat worden op de 
Belgiëlaan, waar sprake is van achterstallig onderhoud. Na voltooiing sluit de fiets- en wandelroute aan 
op de Frankrijklaan. 
 

https://haarlem.nl/vernieuwing-winkelcentrum-schalkwijk
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Het ontwerp gaat dit jaar naar de Commissie en de wijkraad hoopt hier binnenkort meer over te kunnen 
vertellen in de wijkkrant. 
 
 
 
Zowel Europawijk als Boerhaavewijk zijn bij de plannen betrokken, maar zij hebben nog niet de 
mogelijkheid gekregen de uitgewerkte plannen te bekijken. Het inspraaktraject moet nog van start gaan. 
 
De route zal de Europaweg – die wordt omgevormd naar een Stadsstraat – kruisen. Eén van de plannen 
voor de inrichting van de Europaweg betreft (speciale) rotondes met een busbaan. Dit is echter in verband 
met de veiligheid voor met name fietsers en voetgangers niet altijd wenselijk. De werkgroep Verkeer & 
Vervoer houdt zich hier intensief mee bezig en zoekt naar een zo veilig mogelijke oversteek. 
 
V: Betekent dit dat de hele Europaweg hetzelfde gaat worden als het deel tussen de Engelandlaan en 

Centrum Schalkwijk? 
A: Niet helemaal; vanaf Centrum Schalkwijk zal Bus 300 (Zuidtangent) dwars over de rotondes rijden. Er 

is echter informatie uit Aalsmeer gekomen waaruit onderzoek naar dergelijke rotondes is gebleken 
dat dit veel onveilige incidenten heeft opgeleverd. 

V: De bus heeft voorrang – ook de stadsbus – en Connexxion heeft op de rotonde Laan van Angers / 
Europaweg / Zuiderzeelaan stoplichten bedongen, zodat het verkeer op de Europaweg moet stoppen 
zodra er een bus aankomt. Stoplichten, busbaan dwars door de rotonde… waar zit de winst in de 
doorstroming?  

A: De bus is natuurlijk niet op ieder moment aanwezig; er is geen sprake van dat de verkeerslichten 
iedere paar minuten op rood gaan. 

V: Hoe zit het met de maximum snelheid? 
A: Waarschijnlijk blijven zowel de Amerikaweg als de Europaweg 50km/u. Maar plannen kunnen 

wijzigen en dan bestaat een kans dat 30km/u de norm wordt. Dit betekent dat we dus heel goed naar 
de veiligheid en overzichtelijkheid voor alle partijen moeten gaan kijken; de bus mag namelijk wel 
50km/u. 

 
Bezorgd: Er wordt zó veel gebouwd in Schalkwijk en er zullen heel veel bewoners bijkomen. Dat 

betekent dat het op de weg nóg drukker zal worden. Straks wordt de Belgiëlaan een 
sluiproute: nog drukker – en veel automobilisten rijden ook nog eens te hard. 

Reactie: In de Kruidenbuurt klaagden de bewoners dat er veel te hard gereden werd en dat 
resulteerde in onveilige en gevaarlijke situaties. Oorspronkelijk zou er een 15km/u inrichting 
komen, maar dat is niet echt gebeurd. Door de acties van bewoners zijn in alle straten 
woonerfborden opgehangen waardoor het alsnog een woonerf is geworden.  

 
Groen (Marijke) 
- De wijkraad wil Molenwijk laten meegenieten van het Romolen Heempark en wil het in de zoom 

aantrekkelijker maken. Beide wijkraden hebben hierover geregeld overleg. 
- Niet alleen in de zoom, maar ook ín de wijk willen we groen. En bloemen, die dan op hun beurt weer 

insecten aantrekken.  
- Onderhoud van groen vraagt om vrijwilligers. Er worden foto’s getoond van vrijwilligers en de 

projecten waarmee zij bezig zijn. 
- De waterpoel in deel I: het water kan wel naar de Europavaart, andersom kan niet. Gemeld wordt dat 

er een schildpad in de poel leeft. 
- Andorrastraat: foto’s vóór – een plek die eerder aan een vuilstortplaats doet denken inclusief het 

verbranden hiervan, gezien de duidelijk aanwezige brandschade – en ná – een groen, strak en 
opgeruimd perk met opstaande randen waar je met plezier naar kijkt. 

- Frankrijklaan: er worden foto’s getoond. Het uit slechts gras bestaande ‘biljartlaken’ is door de jaren 
heen veelvuldig besproken. Het liep telkens op weinig uit; overeenstemming met alle bewoners leek 
niet mogelijk. De afgelopen 2 jaar is er een graspad uitgemaaid. En in de nabije toekomst komt er nog 
meer natuurlijke inrichting, iets waar je graag naar kijkt of doorheen loopt. Daarnaast willen we ook 
voldoende ruimte behouden voor hondenbezitters die daar hun rondje doen. 



 

_____________________________________________________________________________________________________ 
Jaarvergadering wijkraad Europawijk (concept) 11 april 2023 Pagina 3 van 7 

- Praagplantsoen: hiervoor is door de bewonerscommissie van de aanliggende flat (met ondersteuning 
van de wijkraad) een beroep gedaan op het Leefbaarheid & Initiatiefbudget. Helaas kon in het 
voorjaar nog niet ingezaaid worden; daarvoor was het te laat. Er waren positieve ervaringen met 
Spaarnelanden; er werd meegeholpen en meegedacht.  
 
De grasvelden zijn in de herfst ingezaaid (akker- en veldbloemen). Na hier een jaar mee bezig te zijn 
geweest, geeft het echt voldoening dat het nu steeds zichtbaarder wordt. Ymere heeft zich ook bereid 
getoond hier in mee te gaan, echter niet aan de kopse kant van de flats; hier komen steigers te staan 
voor verbouwing. 
 

De initiatieven en dus ook het groen spreidt zich door de wijk: nu ook op de Nederlandlaan. De wijkraad 
moedigt aan het vooral te laten weten als je dit ook voor je eigen buurt wilt hebben. 
 
Watermeterfabriek (Saskia) 
De watermeterfabriek (nabij het pontje einde Belgiëlaan) is verkocht en kan nu de horecabestemming 
invullen. De sluitingstijd voor het terras ligt al vast: i.v.m. mogelijke geluidsoverlast over het water moet 
deze om 22:00u dicht. 
Een deel van het pand (het niet beschermde deel) is al gesloopt, de rest moet blijven staan vanwege de 
monumentenstatus. 
Op de plannen stond ‘haaks parkeren’ aan de Belgiëlaan ingetekend. Hier was de wijkraad het niet mee 
eens vanwege de druk gebruikte weg door fietsers, wandelaars en automobilisten. De wijkraad wilde 
graag evenwijdig aan de weg parkeren en heeft daarom een zienswijze ingediend. Wettelijk gezien is 
haaks parkeren toegestaan. In de hoorzitting heeft de wijkraad daarom haar bezwaar ingetrokken. 
Over 1,5 à 2 jaar kan men daar terecht om ‘een bakkie te doen’. 
 

4. Financieel (Saskia) 
Wijkraden ontvangen subsidie opdat zij taken ten behoeve van de wijk kunnen uitvoeren. Dit jaar hebben 
de wijkraden iets meer ontvangen; niet alleen door indexatie, ook vanwege het feit dat een aantal 
wijkraden is gestopt, waardoor het beschikbare budget (van de gemeente voor alle wijken/-raden in 
Haarlem) verdeeld kon worden onder een kleiner aantal wijkraden. 
 
De Kascommissie, bestaande uit de heer A. van Tintelen en mevrouw Lo hebben de kasstukken 
gecontroleerd en adviseert de leden het bestuur décharge te verlenen voor de jaarstukken en het 
gevoerde beleid . De leden stemmen hiermee in, waarmee décharge aan het bestuur is verleend.  
 
In reactie op de oproep voor leden voor de Kascommissie stelt de heer van Tintelen zich nogmaals 
beschikbaar. De heer Nuyens stelt zich eveneens beschikbaar. De leden stemmen hiermee in, waarmee 
de samenstelling van de Kascommissie is vastgesteld. 
 
Yvonne overhandigt bloemen aan de huidige kascommissie als dank voor de verrichte taken. 
 
Hierna stelt Yvonne een korte pauze voor. 
 

5. Van wijkraad naar wijkplatform (Saskia/Yvonne) 
In december 2022 heeft de gemeenteraad de startnotitie ‘Van Wijkraad Naar Wijkplatform’ 
aangenomen. Wijkraden worden opgeheven en per 1 januari 2024 zullen wijkplatforms worden 
opgericht. Aanleiding hiervoor is een wettelijke verplichting in de nieuwe omgevingswet om te komen 
tot (actueel) participatiebeleid. De gemeente wil meer representatieve participatie, dus ook van 
bewoners die zich nu niet laten horen. 
 
 
Uit: ‘Inleiding Startnotitie’ en ‘Raadsstuk Startnotitie’ 
 
Het college wil aan de slag voor een sociale, groene en leefbare stad en vraagt inwoners en ondernemers 
om zelf ook met initiatieven te komen voor de grote opgaven waar onze samenleving voor staat.  
 



 

_____________________________________________________________________________________________________ 
Jaarvergadering wijkraad Europawijk (concept) 11 april 2023 Pagina 4 van 7 

Om méér betrokken Haarlemmers de ruimte te geven om de leefbaarheid in Haarlemse wijken te 
vergroten, zet het college in op wijkplatforms; een netwerk van bewoners, ondernemers en anderen in 
een wijk.  
 
Het wijkplatform zorgt voor verbinding tussen mensen en groepen in de wijk en voor verbinding tussen 
de wijk en de gemeente. 
 
Kernboodschap van het College: Samen maken we de stad.  
 
Door wijkplatforms te faciliteren, wordt de verbinding en samenwerking in de wijken versterkt en de 
betrokkenheid van bewoners vergroot 
 
Vanuit een netwerk van bewoners, ondernemers en maatschappelijke organisaties zal meer worden 
samengewerkt om de leefbaarheid en sociale cohesie in de wijk te verbeteren.  
 
Op thema's en op activiteiten kan een wisselwerking ontstaan tussen gemeente en actieve 
netwerkorganisaties.  
 
Door meer zeggenschap bij de buurt te leggen, wordt eigenaarschap en gedeelde verantwoordelijkheid 
verder gestimuleerd. 
 
 

Vijftig jaar wijkraden in Haarlem 
In 1974 worden de eerste wijkraden opgericht als inspraakorgaan van de gemeente. Zij geven – gevraagd 
en ongevraagd – advies aan de gemeente. De gemeente heeft de verplichting om in een vroeg stadium 
van besluitvorming advies aan de wijkraden te vragen. Deze verplichting is in de 4e verordening van 2020 
verdwenen. De kerntaak Voor de wijkraden blijft het behartigen van de belangen van bewoners en 
ondernemers in de wijk. Geen adviesrecht meer, maar de mogelijkheid van het beïnvloeden van 
besluitvorming door participatie en inspraak d.m.v. ervaringsdeskundigheid wijkraadleden, het peilen 
van meningen in de wijk en dit goed gedocumenteerd te communiceren met de gemeente. 
 
In 2023 zijn we op weg naar een 5e verordening, waar ook de belangenbehartiging verdwijnt. 
 
Van de 39 wijken in Haarlem hebben er thans nog 30 een wijkraad. Sommige wijken hadden geen 
wijkraad; in andere wijken zijn wijkraden gestopt – mede door de plannen van de gemeente de wijkraden 
op te heffen. 
 
De taakopvatting kan verschillen per wijkraad: de één houdt zich vooral bezig met het organiseren van 
leuke activiteiten in de wijk; de ander steekt veel tijd in bouw- en bestemmingsplannen en weer een 
ander fungeert als doorgeefluik en richt zich op verbinding in de wijk. 
 
Wijkraad Europawijk richt zich op alle bovengenoemde taken: zij organiseert met andere organisaties 
en/of wijkraden activiteiten als de Koningsmarkt, een Braderie en de Buurtcamping, maar ook doen wij 
mee met Tegelwippen en Gluren bij de buren, alles om ontmoeten te stimuleren. 
Daarnaast geeft zij advies inzake bouwplannen aan gemeentelijke commissies; denkt mee over de 
veiligheid in de wijk; neemt deel aan klankbord- of werkgroepen van o.a. Centrum Schalkwijk, Werkgroep 
Groene Zoom, Dwars Door Schalkwijk; participeert in Verkeer&Vervoer Schalkwijk en informeert de wijk 
door middel van social media, en de wijkkrant. 
 

De vier wijkraden van Schalkwijk 
Op 2 december 2022 licht burgemeester Jos Wienen de voorzitters van de vier wijkraden telefonisch in. 
Twee dagen daarna hebben de vier voorzitters overleg – mede ter voorbereiding voor het geplande 
overleg met de stadsdeelbestuurder op 8 december. Op 15 december 2022 wordt de startnotitie ‘Van 
wijkraad naar wijkplatform’ aangenomen door de gemeenteraad. 
 
Op 8 februari 2023 is een bijeenkomst met de vier voorzitters, de stadsdeelbestuurder, de 
gebiedsmanager en gebiedsverbinder, projectleider en onafhankelijk gespreksleider. De 
gespreksonderwerpen zijn voornamelijk ‘Hoe ziet u het platform?’ en ‘Wat wilt u behouden?’. 
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De wijkraden van Schalkwijk werken goed en hebben een constructieve houding. De samenwerking 
tussen de wijkraden en andere organisaties in Schalkwijk is goed en er vindt op regelmatige basis overleg 
plaats.  
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Wat de wijkraden van Schalkwijk willen behouden: 
o Belangenbehartiging voor de wijk; 
o Contacten met diverse partijen: Buurts (voorheen VanHier), wooncorporaties, handhaving, 

wijkagent, zorginstellingen, scholen, Spaarnelanden, zelforganisaties, etc; 
o Wijkkrant, Buurtouders, Buurtcamping, Klankbordgroepen, Groengroep, Verkeersgroep, etc; 
o Ondersteuning vanuit de gemeente: subsidie, informatievoorziening en advisering. 

 
Het voorstel van de vier wijkraden voor Schalkwijk is: 

o Vier wijkplatforms – Boerhaavewijk, Europawijk, Meerwijk en Molenwijk; 

o Taken en bevoegdheden zoals we die nu ook hebben; 

o Ondersteuning va n de gemeente zoals we die nu hebben, inclusief het huidige budget; 

o Eigen behuizing (Huis van de Wijk) in elk deel van Schalkwijk. 

 

De planning 

18 april 2023 De gemeente organiseert met de wijkraden en een breder netwerk van actieve 

partners om te komen tot (een) uitwerking van het idee van wijkplatform(s). 

3e kwartaal 2023 Het beleid en de uitwerking is gereed voor inspraak 

4e kwartaal 2023 Vaststellen door de gemeenteraad  

 
De beoogde start voor de invoering van het beleid is 1 januari 2024. 

 

Zorgpunten en dilemma’s van de wijkraad 

o Wie trekt of coördineert een wijkplatform? Bijeenroepen van mensen / doelgroepen gaat niet 

vanzelf. 

o In hoeverre is de gemeente nog verplicht om tijdig informatie te geven over 

bestemmingsplannen of -wijzigingen? En aan wie? 

o Hoe wordt de continuïteit van kennis in de wijk gewaarborgd? Ambtenaren en externe bureaus 

komen en gaan en daarmee verdwijnt ook de kennis op het gemeentehuis over een wijk of 

ontbreekt capaciteit vanuit de gemeente. 

o Hoe vindt de burger zijn weg in het bureaucratische gemeenteapparaat? 

o Wie is verantwoordelijk voor informatie aan de bewoners over nieuwe ontwikkelingen? 

 
Vragen / Opmerkingen (V) m.b.t. de startnotitie ‘Van wijkraad naar wijkplatform’ 
V: Ik vraag me af wie / wat het aanspreekpunt wordt? 
 Platform? Prima! Maar waarom niet náást de wijkraad? Anders krijgen de grootste schreeuwers altijd 

hun zin…. Hoe wordt dit in juiste banen geleid? 
A: De gemeente kijkt naar bijvoorbeeld Groningen en Utrecht waar sprake is/was van wijkplatforms en 

hoe deze functioneren / functioneerden. Er is echter geen sprake van succesverhalen, behalve in 
Utrecht: een tweetal platforms die opgericht zijn door bestaande / voormalige wijkraden. Iedere 
andere poging faalde of kwam niet eens van de grond. 

 
V: Voor vele bewoners geldt dat hun taalvaardigheid niet toereikend is. Hoe wil men deze mensen gaan 

bereiken? 
A: Wij hebben aan de gemeente meegegeven communicatie meertalig huis aan huis verspreid zou 

moeten worden en dat gebruik gemaakt zou kunnen worden van tolken. 
 
V: Door wie wordt e.e.a. eigenlijk geïnitieerd? Ik bedoel, de politiek beslist, maar ambtenaren moeten 

uitvoeren… 
A: Er zijn vier ambtenaren die zich hiermee bezighouden. 
V: Op 39 wijken??? 
 
V: Alles valt en staat natuurlijk bij de betrokkenheid van bewoners. Hoe zit het met terugkoppeling 

vanuit de gemeente? 
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A: Ook dit hebben wij als aandachtspunt meegegeven. 
 
V: Als voorbeeld: het hele zorgproject – VanHier / Buurts. Dit is allemaal besloten zonder bewoners er 

bij te betrekken. 
 
V: Wijkraad, sta ferm! (bedoeld als compliment, red). Zeg: “Wij gaan door, doen jullie maar wat jullie 

willen…” 
 
V: Hoe staan andere wijkraden er tegenover? Is het soms een geldkwestie? 
A: Nee, de bestaande middelen die nu voor wijkraden zijn, zullen worden aangewend voor de platforms. 
 
V: Waarom al opheffen? Waarom niet pas als duidelijk is dat e.e.a. functioneert? 
A: Burgemeester Jos Wienen is – voor wat betreft Schalkwijk – deze mening ook toegedaan. Het is 

echter zijn persoonlijke mening, niet die van de Raad. 
 
V: Wat verandert er dan helemaal? Het lijkt wel of het alleen om een naamsverandering te gaan. 
A: Dit is niet het geval; de middelen worden niet meer aan wijkraden beschikbaar gesteld. 
 
Riet Ooms: De vier wijkraden van Schalkwijk hebben voorgesteld voor Schalkwijk één 

platform op te richten, waarin de vier wijken worden vertegenwoordigd door 
onder meer de huidige wijkraden, aangevuld met andere organisaties.  

Antoinette Wijnoogst: Er is bijzonder weinig bekend hoe e.e.a. vorm moet krijgen, wat de plannen zijn. 
Het enige plan wat de gemeente concreet wist te melden is dat het budget van 
de wijkraden teruggaat naar het initiatievenfonds, waar een platformaanvrager 
kan indienen wanneer nodig. 

 
6. Vooruitblik 

22 april Voedselbank voor de bijen, 27 april Koningsdag in Centrum Schalkwijk, 8 juli Braderie rond de 
Ontmoetingskerk, 18, 19 en 20 augustus De Buurtcamping Molenplaspark. 
 
 

7. Sluiting 
Hierna sluit Yvonne de vergadering om 21:35u en nodigt de aanwezigen uit nog even na te praten onder 
het genot van een hapje en een drankje. 


